

# “议”美好家园 “绘”幸福底色

## 家住绿色新泾,转角遇见小惊喜

近年来,新泾镇坚持城市建设以人民为中心,积极践行全过程人民民主理念,居民的事情居民商,居民的事情居民议,从最贴近群众生活处着手,用心用情把居民大大小小的事办好,为居民幸福生活“加码”。

### 家园同心 齐治共赢



宠物乐园

近年来,绿八居民区党总支针对小区停车管理难、宠物管理难、老人爬楼难、绿化布局乱的“三难一乱”顽疾,坚持以党建为引领,以“家园同心树”为载体,贯穿“全过程人民民主”这条主线,以一个核心、两委班子、三驾马车、四位一体、五方联动的“五圈图”,构建了“一棵同心树”(即七彩家园同心树)+“七彩集结号”+“X自治团队”的社区治理架构。通过全方位激发人民民主意识,全领域组织人民民主协商,全过程深化人民民主管理,生发组织活力、深挖资源潜力、凝聚治理合力,围绕居民自治、家园齐治、社区共治实现家园同心、齐治共赢。

居民区围绕居民自治、社区共治全方位激发人民民主意识,召集爱心人士和养宠达人组建“爱宠宠物管理小组”,逐步摸索出一套宠物管理“七步法”,通过宣传引导、东猫西迁、宠物讲座、志愿保育、批量结扎、两定一清、爱心领养,彻底消除了宠物扰民的都市隐患。面对停车难、会车难、充电难、收缴难、监管难的“五难”问题,组建“七彩彩虹车辆自治管理小组”,通过“家庭辩论”“头脑风暴”“双管



乐颐生境花园

齐下”总结停车治理“八着棋”,组建团队攻难关、摸清家底巧实干、东进西出建秩序、换证缴费齐同步、门禁改造堵漏洞、挖掘资源辟车位、杜绝隐患三公布、阶梯调价增收收入,成功扭转小区停车难困境。

秉持“人民城市”重要理念,以绿色创建为导向,居民区携手大自然保护协会(TNC)、项目设计单位、社区居民代表、志愿团队负责人等多方力量,召开多次“诸葛亮会议”,广泛邀请社会各界参与到花园建设过程中,真正把生境花园的建设过程转变为倾听民意、汇聚民智、凝聚民力的过程,打造成上海市目前最大的社区级生境花园,成功入选“生物多样性100+全球典型案例”,并在以“人民城市生态之城”为参展主题的COP15上海云展馆正式展出。

### 民事民议 民事民决

新泾镇金虹苑小区长期存在道路破损、房屋质量差,停车难、排水难等治理难题,满足人民群众对美好生活的“硬需求”,成为了淞二居民区党总支的心头大事。居民区坚持民事民提、民事民议、民事民决的原则,通过搭建“常青学苑”作为全过程人民民主实践的载体,探索形成“四力”工作法(党建强引力、家园展魅力、惠民聚力、自治促活力),形成一整套规范化、系统化、流程化的运作机制。

小区活动室年久失修、布局不合理,不能满足居民文化活动等需求,居民区党总支认真听取业委会“三剑客”打造活动室的提议,成立专班工作组,多次召开楼组长会议、居民代表会议,综合考虑各方意见建议的基础上,启动“宁聚里·Xin邻驿家”改造升级计划。历经半年的改造升级,活动室以全新的面貌呈现出来,新落成的“宁聚里·Xin



常馨生境花园



金虹苑小区

邻驿家”从里到外透露着老小区的人情和暖意。

2019年金虹苑小区被列入新泾镇精品小区改造计划。居民区党总支以“民事民议”的总体工作原则,牵头成立由党总支、居委会、业委会、物业、楼组长、居民代表组成工作小组,广泛征求意见、挖掘有责任心、影响力和号召力的居民,协助做好居民解释沟通工作。经过精品小区改造,小区环境面貌焕然一新。

但小区靠陆家浜边有一块400多平方米消极绿地,杂草丛生,成为了卫生死角。党总支通过“四位一体”会议,结合时下低碳理念,召集志愿者工作团队,全方位收集建议,全领域广泛讨论。一个设有水木廊、观鸟台、阳光议事厅、枯木游戏场、种植园、野趣花园、常馨秘境等多个空间板块,利用本土植物培植还原土地原有生态系统的常馨生境花园就出现在了居民眼前。

### 方案共商 景观共享

近日,刘三居民区召开了水韵生境花园设计宣讲及居民意见答复会,邀请居民参与并积极反馈自己的意见。从花园建设初期开始,刘三居民区党总支、居委会便召集居民代表召开居民代表会议,联合设计方、居民每周召开一次宣讲会。经过两个多月的五次征询三版方案,水韵生境花园的设计规划终于通过评审了。社区居民对修改方案充满了期待,怀着对于生境花园建设极高的热情与信心来到了居委活动室。认真聆听居民的心声,针对社区居民以往提出的疑虑、综合区低碳中心与大自然保护协会(TNC)的各方意见,设计团队对水韵生境花园的设计方案进行了修改,将居民们的建议融入花园的设计。

新泾镇始终坚持践行“全过程



社区亲子家庭生境花园参访调研



生境花园方案宣讲

人民民主”理念,邀请社区居民从设计阶段就参与到花园建设过程中,听取收集不同年龄段、不同身份居民的意见建议。水韵生境花园方案建设过程中,刘三居民区先后举办3次大社区宣讲活动,让社区居民参与并了解了生境花园建设理念,并对花园建设提出建议和想法,通过线上线下的调研征询居民意见,组织乐颐亲子参访,实地科

普并对社区亲子家庭居民意见调研。通过深入社区的科普宣讲、设计理念方案宣讲、居民意见调研及征集及嘉嘉儿童的自然教育等活动,目前已招募生境花园志愿者20余名。这些志愿者有望后续通过社区组织参与到花园共建及花园维护过程中去,通过组织自然教育活动,将生境花园的意义传达给更多的居民。

# 一码通行“办”事好 数字赋能“智”为民

## 手握“随申码”,走到哪里都不怕

这一张小小的“随申码”,用处可不少,目前随申码集成了防疫、医保、交通、文旅、政务等多种功能于一身,去医院就医秒变“医保码”,乘坐地铁公交化身“交通码”,出入公共场所即成“健康



“随申码”推广活动



一网通办自助终端

码”,让社区居民充分感受到了数字生活在多场景应用中的魅力。

为了让更多社区居民了解“随申码”,使用“随申码”,爱用“随申码”,新泾镇社区事务受理服务中心结合疫情防控要求,有序开展了“随申码”推广活动,向居民详细介

绍了“随申码”的用途和使用方法,让居民了解到现在可以足不出户的“一网通办”、“全程网办”。

居民们表示通过活动了解了一网通办数字政务服务的相关政策,还了解到在长宁 Art Park 大融城数字长宁体验馆内一网通办自助终

端可提供60周岁以上老人离线码“卡”制版,在社区事务受理中心还可通过“随申码”出示电子证照,享无材料办事新体验,残障人士也可以在“一网通办”超级终端领取“离线码”,充分提升了上海的无障碍公共服务水平。

工作人员还积极向社区居民宣传好“‘一网通办’不见面办理”,并呼吁社区居民进入事务中心办事要做好“防疫三件套”:口罩须佩戴好、体温须测量好、随申码须出示好,同时事务中心也会为每一位办事人员提供实名登记服务。

未来,随着技术的不断完善升级,“随申码”的功能将继续提升,应用场景将继续扩大,可以在更大程度上方便老年群体、残障人士,社区居民也将在使用“随申码”的过

程中探索出更多的体验需求,让“随申码”伴随人们的出行提供更多数据保障,真正实现“申城那么大,我有‘离线码’,走到哪里都不怕”。

### 纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们!请注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错性质,本期截止日期为2022年4月1日。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外一位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获得纪念品一份。

2022年2月优秀“啄木鸟”: 曹金虎、赵水生、叶素根、范修睦、周以人、曹晋刚  
2022年2月最佳“啄木鸟”: 杨保飞

